

一条线路,跑了13年

——记全国“最美公交司机”扎西罗布

本报记者 张雪芳

长大了,不在家住,家中只有我和老伴两个人。”扎西罗布说,自己今年51岁,可能再过几年就退休了。

来到纳金公交总站,扎西罗布先检查公交车车况,这是他每天的例行“功课”。哪怕一点小毛病,他都会及时上报修理,从不开“带病车”上路。但他常说:“作为一名公交车司机,最怕车子坏在路上,耽误乘客的时间。”13年来,他没有一次违反交通规则。

一辆公交车,方便群众

谈到这些年来作为一名公交车司机的经历,扎西罗布陷入了沉思……

2011年,扎西罗布正式成为一名公交车司机。他说,之前他开过旅游车、出租车,最终还是加入了公交车司机这个行列。每个月除了固定工资外,单位还给他购买了五险一金,他非常知足。

“我刚开公交车时,车子还是烧柴油。从2015年起,18路公交车就改为电动车了。”扎西罗布说,他最初开的公交车长10米,现在的公交车长12米,车上有43个座位,冬天还有暖气,既舒适又环保。

从纳金公交总站出发后,18路每到一个公交站点,都有乘客上车或下车。“周一到周五,尤其是上下班、上下学时

间段,选择乘坐公交车的市民还是比较多的。”扎西罗布说,以前路过学校,公交车也会出现短时拥堵或者行车缓慢的情况。这几年,拉萨市区有了公交车专用道,堵车就很少了。

“以前18路公交车线路总长32公里,随着车辆不断更新,线路不断优化,现在18路公交车线路缩短至28公里,单趟需要1个多小时,乘客换了一波又一波,但18路公交车越来越好,市民出门也越来越方便了。”回忆起这些年来拉萨公共交通的变化,扎西罗布如数家珍。

一张公交卡,记录发展

“我刚当公交车司机时,每辆公交车上还配有一名售票员。”扎西罗布说。随着时代的进步,现在的公交车都是无人售票,乘客可以办理公交卡,或者准备好零钱,上车后自主刷卡或投币。

“我除了开公交车,每到一个公交站点,还要提醒乘客主动刷卡、投币。”扎西罗布说,工作之余,他常常与其他司机交流行车经验和心得。遇到新来的公交车司机,他也会帮助新同事尽快熟悉环境,做好“传帮带”工作。

在同事巴桑眼中,扎西罗布是一名非常有责任心的公交车司机,“他每天

早上都提前半小时到岗,仔细检查车辆安全设施,打扫车辆卫生,做好发车前的准备工作。晚上收班后打扫车辆,他总是不忘协助大家停好车辆,提醒大家关好车门车窗,保障车辆财产安全。”

近年来,公交车支付方式愈加多元化。在扎西罗布驾驶的18路公交车上,除了公交卡、银行卡、社保卡,使用手机支付的乘客也越来越多,移动支付正在悄悄改变人们的出行方式。“从人工售票到移动支付,我见证了拉萨公交车的发展。”扎西罗布说,听说拉萨今年要更换一批新能源公交车,他非常期待。

13年里,扎西罗布获得过优秀驾驶员示范岗、安全标兵等一系列奖项,2022年,他还获得了拉萨市抗击新冠肺炎疫情积极贡献奖。

作为一名公交车司机,扎西罗布虽然没有惊天动地的感人事迹,但他秉承着“一心为乘客、服务最光荣”的宗旨,任劳任怨、勤勤恳恳,努力做好每一天的工作,实实在在地感染了身边的同事安全行车、礼让乘客。也正是因为有了无数个像扎西罗布这样认真负责、兢兢业业的司机,拉萨公交行业在新时代的每一天都焕发出新的能量、新的光彩。

自治区人大常委会党组(扩大)会议召开

旦科主持 坚参王峻唐明英刘柏呈李文革孙献忠出席

本报拉萨4月3日讯(记者 耿锐仙)3日下午,自治区人大常委会党组(扩大)会议,传达学习习近平总书记近期一系列重要讲话精神、中央和自治区党委有关会议精神,研究《中共西藏自治区人大常委会党组理论学习中心组2024年专题学习计划》《自治区人大2024年度培训计划》,安排部署相关工作。

自治区人大常委会党组书记、副主任坚参、王峻,党组成员、副主任唐明英、刘柏呈、李文革、孙献忠,党组成员、秘书长刘光旭出席。

会议强调,要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,不断加强人大政治能力建设,要深入开展调查研究,不断夯实依法履职基础。要持续改进作风,狠抓落实,不断推动人大作风建设走深走实。

区直机关“铸牢中华民族共同体意识”

专题辅导报告会举办

本报拉萨4月3日讯(记者 索朗琼珠)3日,区直机关工委举办区直机关“铸牢中华民族共同体意识”专题辅导报告会暨“西藏机关党建讲堂”。区直机关各单位机关党委专(兼)职副书记、部分党员共160余人聆听报告。

报告会邀请西藏社会科学联合会副主席、自治区党委宣讲团成员吴庆军作题为“以铸牢中华民族共同体意识为主线,努力创建全国民族团结进步模范区”的专题辅导报告。

此次专题辅导旨在进一步增强区直机关广大党员干部铸牢中华民族共同体意识的思想自觉、政治自

觉、行动自觉。更好学习领会习近平总书记关于铸牢中华民族共同体意识的重要思想,特别是关于铸牢中华民族共同体意识的重要论述,准确把握“四件大事”“四个创建”深刻逻辑内涵,以及稳定和创建全国民族团结进步模范区的关系。认真贯彻落实习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略,紧密结合工作实际,有型有感有效做好铸牢中华民族共同体意识各项工作,积极推进全国民族团结进步模范区创建,为加快推进长治久安和高质量发展,建设社会主义现代化新西藏不懈奋斗。

共青团西藏自治区第十一届委员会第二次全体会议召开

本报拉萨4月3日讯(记者 次仁片多)2日,共青团西藏自治区第十一届委员会第二次全体会议在拉萨召开。会议贯彻落实习近平总书记关于青年工作的重要思想、关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略,贯彻自治区第十次党代会、区党委十届四次、五次全会精神,总结2023年工作,部署2024年任务。

会议审议通过《共青团西藏自治区第十一届委员会第二次全体会议关于团区委委员、候补委员卸职、递补的确认案》《西藏共青团2024年工作要点》。

会议强调,全区各级团组织要聚焦为党育人这个根本任务,大力加强

青少年思想政治引领,推动党的创新理论在广大青少年中入脑入心入魂,牢牢把住青少年意识形态工作主动权。要牢固树立为党分忧的意识,紧扣区党委、团中央决策部署,自觉把共青团工作放到“四件大事”“四个创建”中去谋划推动落实。要充分依托党赋予的资源和渠道,为青年提供实实在在的、实实在在的帮助,纵深推进中长期青年发展规划实施,健全完善常态化联系服务平台,助力青年高质量就业创业,切实维护青少年合法权益。要狠抓自身建设,严格执行团内重大事项请示报告制度,全面加强基层团组织建设,一体推进青联、学联、少先队建设,着力推动党、团、队育人链条相衔接、相贯通。

新时代奋斗者

“纳金公交总站到了,请大家带好随身物品有序下车!”18路公交车每到一站,司机扎西罗布都会温馨提醒乘客。

近日,交通运输部、中华全国总工会联合发布2023年“最美公交司机”名单,来自拉萨市公交运营有限公司金珠分公司的扎西罗布入选。“不管是柴油公交车还是电动公交车,我都开过。”扎西罗布驾驶18路公交车已有13年,他说,“13年来,拉萨的公交车变化很大,我是亲历者,也是见证者。”

一杯酥油茶,开启工作

早上6时许,天还没有亮,扎西罗布就起床了,他要让18路公交车在早上7时从纳金公交总站准时出发。

在扎西罗布洗漱时,老伴已经为他准备好了酥油茶和糌粑。“每天早上,我习惯喝一杯酥油茶,吃一小碗糌粑,然后再去上班。”扎西罗布说,老伴身体不太好,目前在家休息,没有上班。

扎西罗布和老伴只有一个女儿,在堆龙德庆区一家幼儿园当老师。“女儿

抚今追昔 缅怀先烈

清明节之际,我区各界人士和中小学生在烈士陵园等地,用不同方式缅怀先烈、祭奠英灵。

图①:西藏军区拉萨八一校师生在烈士陵园向英雄致敬。

图②:拉萨市八里社区居民代表向烈士纪念碑献花。

图③:拉萨市堆龙德庆区乃琼中心小学学生参观烈士纪念馆。

图④:亚东出入境边防检查站民警为革命烈士墓碑描色。



英烈精神照耀奋进征程

过敬献鲜花、默哀、重温人民警察誓词等形式,表达对英烈的追思怀念,致以崇高敬意。

烈士陵园内,雕像巍峨伫立,战友们手捧鲜花,整齐列队。

“杨春,你已经走了5年了,我们都特别想你。”

他是身患重病,却为工作3次推迟手术治疗,牺牲在扫黑除恶一线的福建省宁德市公安局蕉城分局副局长杨春。接过昔日战友的接力棒,蕉城分局刑侦大队被命名为“杨春警队”。

“现在‘雪峰烈士陵园’已经建成了,每天执勤前我们都会来这里点名,你看着兄弟们的精气神多足。”

他是身负重伤仍死死抓住歹徒,最终英勇牺牲的重庆交巡警杨雪峰。重庆市公安局在石船巡大队建立“时代楷模”杨雪峰先进事迹陈列室和“雪峰烈士陵园”,作为全市公安队伍英模学习教育基地。

一次庄重的敬礼,声声誓言响彻长空——

“我志愿成为中华人民共和国人民警察,献身于崇高的人民公安事业,坚决做到对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明……”

“012642”“073158”,这是两个被重启的警号。

“他好像没有走,始终在与我并肩战斗……”佩戴“012642”警号的女民警名叫索连红,内蒙古自治区呼和浩特市公安局玉泉分局刑警大队因公牺牲民警宝力格是她的丈夫,“012642”正是宝力格生前的警号。

湖北省京山市公安局交警大队民警刘贵斌救人牺牲后,警号“073158”由其子刘成传承。“当我走上父亲曾经战斗的岗位,他奔涌的热血、担当的豪情都真切地感受到了。我的心愿就是‘承英雄父亲遗志,做党和人民满意的优秀人民警察’。”刘成说。

生命或许短暂,但精神之光永存。在北京,民警高宝来牺牲后,北京市公安局启动520个“高宝来爱民服务

岗”,护卫全市中小学生平安入校。

在河北,“时代楷模”吕建江的战友们已经接过了他的接力棒,在“吕建江综合警务服务站”践行着“服务群众永不下线”的誓言。

在湖北,全国公安系统二级英雄模范、襄阳民警郑勇倒在防疫一线后,全市组建90支“郑勇突击队”勇毅前行。

2024年1月10日,第四个中国人民警察节,公安部举行公安英烈先进事迹报告会。

“我今年90岁,但我觉得自己还年轻,在新时代、新征程上,我还愿意和大家共同奋斗,矢志不渝地做党和人民的忠诚卫士,永做人民的保护神。”“七一勋章”获得者崔道植发自肺腑的话语,正是200多万人民警察献身使命的真实写照。

恰如炬火,灿若星辰,更多的人民卫士在公安英烈精神的鼓舞和感召下,肩负党和人民如山重托,继承英烈遗志,续写英雄荣光。

(新华社北京4月3日电)